



“五四”小史



开栏的话

100年前,旧中国风雨飘摇、政局动荡,面对水深火热的社会现状,青年学生们不惧内忧外患,发起的五四爱国运动席卷全国。为了救亡图存,为了民族振兴,无数仁人志士举起反封建的革命旗帜。与此同时,“爱国、进步、民主、科学”的五四精神启蒙着人们的思想,推动了马克思主义在中国的传播。五四运动唤起了民族的觉醒,拉开了新民主主义革命的序幕……

自今日起,滨州市档案馆与滨州日报联合推出“百年五四 档案传承”专栏,引领市民重温百年前那段激情燃烧的岁月,从历史中汲取前行的力量,继而紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,发扬五四精神,锐意进取,开拓创新,在助推中华民族伟大复兴的道路上更加心无旁骛、步伐坚定。

当欧战结束,一九一九年在各帝国主义巴黎和会的分赃筵席上,中国政府也想捞回一些权利,提出要“撤退各国驻华军队”“归还租界”“关税自主”及“取消二十一条约”等希望,未得到答复,都说:“二十一条约不在此会议讨论范围内,现在更不是希望时期,一些提案只好等将来再说”,倒承认了日本享受过去德国在山东的种种非法特权,中国参战所得的代价,只是归还八国联军入京时被德国拿去的天文仪器。

这消息传到中国后,揭起了全国人民的愤怒,首先是留法学生反对巴黎和约签字,接着北平学生于五月四日在“外争国权”“内惩国贼”“拒绝和约签字”等口号下,在天安门集合了五千余人,举行了盛大的游行示威运动,直拥至赵家楼焚毁亲日派卖国贼曹汝霖住宅,并痛殴亲日派卖国贼章宗祥,当时反动政府立即派大批军警镇压,拘捕学生代表二十二人,于是更激起了学生的气愤,举行总罢课,两天后便成立了“北京中等以上学生联合会”统一领导当时学生的救国运动。

在六月十六日,北京、天津、南京等地的学生代表,因形势恶劣,会商互相联系与援助等事,更在上海成立了××学生联合会,至六月初运动的洪流更进展

至商人罢市、工人罢工的阶段了;无以铁路工人的大罢工影响更大,“五四”运动溶成了工商学大联合的广大群众运动,在这巨大的压力下,反动政府不得已罢了曹、陆(宗輿)、章三卖国贼的职位并答应拒绝巴黎和会的签字。这伟大的联合力量,是唤醒中国人民觉悟的警钟,它不止粉碎了日本强盗的美梦,也给各帝国主义侵略者显示了中国人民的力量。

“五四”运动又是中国新文化运动的蓬勃开展光辉灿烂时期,当时各地进步文化战士,也随着运动爆发,鼓吹民主教育,科学精神和提倡文学改革,倡白话文,反对封建礼教等,这成为中华民族觉醒的一个重要标志。今年是它的二十七周年纪念。

继一九一九年二十年后(一九三九年),在抗日战争中更教育了中国人民怎样去获得胜利和保卫胜利,不可抹杀的去年的民族自卫战起到了它的先锋作用。三月十八日西北青年救国联合会及延安青年团体,提出以“五四”为中国青年节,不久即得到三民主义青年团总部及全国各青年团体的响应赞同,今年是“青年节”的七周年纪念。

——原载于一九四六年五月四日《渤海日报》



大有新能源邀请42名青海学生“逛”滨州

共同开展“弘扬五四精神,传承红色基因”系列主题教育活动

滨州日报 / 滨州网记者 田中岳 通讯员 冯志强



学生们参观怀周祠。



学生们参观杜受田故居。



品尝新鲜水果。

为践行社会主义核心价值观,弘扬“爱国、进步、民主、科学”的五四精神,教育和引导师生做“红色基因”的坚定传承者和实践者,5月1日,滨州市大有新能源开发有限公司与滨州市第一中学青海省民族班的42名学生,共同开展了“弘扬五四精神,传承红色基因”系列主题教育活动。

据了解,这些学生都是来自青海省祁连县的少数民族学生,将在滨州学习三年。为了让这些远离家乡,在外求学的孩子了解滨州文化,为民族沟通交流搭建桥梁,滨州市大有新能源开发有限公司党支部组织孩子们走进杨柳雪不忘初心党性教育基地,开展传承红色基因主题活动。学生们先后参观了周恩来六个杰出楷模主题展馆、怀周祠、杨柳雪村史馆等教育基地的各个展区,深切缅怀追思周恩来总理一生的卓越功勋,学习周总理的伟大精神,重温杨柳雪村战天斗地的奋斗历程。

之后,学生们又来到杜受田故居进行参观。通过参观和听讲解员的讲述,他们深切感受到了杜家大院浓厚的人文历史,了解到杜受田故居所展示的不仅仅是一个古代建筑和旅游景观,更重要的是它提炼出的杜氏文化,领略了杜家正直廉洁的“廉政文化”。

中午时分,学生们来到了位于滨城区梁才街道办事处龙崖种植专业合作社。孩子们先后参观了鲁北地区最大的梅园——盛泽梅苑、蔬菜瓜果种植大棚、



学生们在周总理塑像前留影。

花卉大棚等,并纷纷动手采摘野菜。

“今天上午,我们在怀周祠接受了红色教育,学习了老一辈革命先烈的奉献精神;之后参观了杜受田故居,感受到了杜氏家族的廉政风范;再后来,我们在合作社一起挖野菜、穿肉串,体会到了自己动手丰衣足食的乐趣。黄河是一条纽带,把

上游的青海人民和下游的滨州人民紧紧地联系在一起。通过这次实践活动,增强了班级的凝聚力,使我们更加认识到肩上所承担的责任。未来,我们会努力学习,积极进取,为祖国建设奉献自己的一份力量。”民族班学生李雯沁说。

据悉,这已经是滨州市大有新能源开发

有限公司和青海省民族班的师生第四年一起过节了。滨州市大有新能源党支部作为非公企业典范,积极践行社会责任,维护民族团结,搭建起了滨州与青海祁连文化沟通的桥梁。



在田园风光中惬意过节。



学生们采摘野菜,体验采摘的快乐。